

ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΠΕΡΙΕΡΓΕΣ ΜΟΝΟΜΑΧΙΕΣ

Ο Βρεττένος σπαθιστής που κληρονόμησε τον άνηπάλο του. Η παραγγελία του πρίγκηπος ντε Λιν στον επιστάτη του. Ο Βολταίρος και ο Πρόεδρος της Γαλλικής Ακαδημίας. Μονομαχία δι' επιστολών. Το χιούμπερ του Βολταίρου, κλπ.

έκτιμώσες παιά, πώς δε θα μ' αγαπούσες παιά, όταν θα το μάθαινες... Και γι' αυτό άρραβώεις ήθελα να σου το κήρυχο. Ήξερα πώς αγαπούσες σε μένα μόνον τον καλλιτέχνη κι' αυτό μου ή κατάποσες θα μ' σκότωνε στην καρδιά σου'...

— Παιά, είτε πάλι παραληλητικά, χωρίς να μπορώ άκόμα να πιστέψω στην άλήθεια, τώκανεσ σου αυτό; πήρανεσ και'...

— Έξινός πρόσθεσε με μια περιφρονητική ζήνηα:

— Ναι, πήρανα και κρατούσα την ήμαυθήρη της Λένας!... Ναι, ήγνα άσπρέτης... Εγώ, εγώ ο διάσημος άριστάς!... Ο ζευτιωμένος άπ' όλο τον κόσμο!... Τα λεπτά που ήγνα για να ζήσομε και τα όποια ένόμισες για κέρδη μου, ήταν τα πορμιοτά, και τα πορμιοτά, που έπαυσα ήγω... Ο Παύλος Νταρζλονά ός ήμαυτούάκας... Ναι, που προτίμησα να πείσο, παρὰ να σε βίβισο για ίσοτέρες... Εγώ μόνον ήγω τι ήτέγνα, άγατημένη μου... Δεν ήμπορείς να το καταλάβης... Άλλα, τι να κάνω;... Δεν ήθελα άλλα μέσον για να άντεπεξέλλω στις άνάγκες μου!...

— Η Ζακλίνα άκούγοντας τα λόγια του, νόμισε πώς ζήτησες από κάποιον κακό όντιο. Άσπε είχε γίνει λάθος, είχε παρεξηγήσει τον Παύλο της;

— Αυτό ήταν όλο, Παιά; Αυτό ήταν όλο; τον ρώτησε.

— Ναι, αυτό ήταν. Ο άνδρας σου, ο καλλιτέχνης σου, είτε μ' ένα μικρό γέλιο ο Παύλος, είχε γίνει άσπρέτης για να σε ζήσει!... Έλπιζα πώς δεν θα το μάθης ποτέ!... Άσπερ ήταν ή τελευταία βραδιά, γιατί βόρκα τη θέα που ζήτησα τσών ζωά! Τώρα τελείωσαν όλα!... Δεν θα μ' αγαπάς παιά, τελείωσαν όλα, το καταλάβαινα...

Με μια τρελή όση ή Ζακλίνα έτρεξε και τον άρραβώισε:

— Παιά μου, Παιά μου, εγώ δεν σ' αγαπώ, εγώ!... του ήπε. "Α! Παιά, τώρα θα σ' αγαπώ ίκατό φορές περισσότερο για το θάρρος σου... για τις ήπισες σου... Αυτό που έκανε, είναι άσπρη να σ' έντιμώσω άκόμα περισσότερο... Δεν το καταλαβαίνεις;

— Εδίσταζε άκόμα να πιστέψω στα λόγια της, τόσο ήταν ταραμένος, συγχάμενος. Ωστόσο τη ρώτησε:

— Μά πόν, γιατί μελοήσες;... Τι φανταζόσασα λοιπόν;...

Και ή Ζακλίνα ντροπισμένη για τις ήπισες της, μετανωμένη, άφ' όν φίλος τριγύρα, του ήπε:

— Ω! μή με ρωτάς!... μή με ρωτάς!... Δεν θα μπορούσα τίποτα να σου πώ, άγατημένη μου, γιατί ήμια πολύ έντροπική, με παραπολι έντροπική...

Και τον γέμισε φίλιά, κλάγοντας άπ' τη ζωή της.



Ο επιστάτης ντε Σιακλόιν, καθώς έτοιμάζετο κατ'οίκο στην Βρετανία, ήπιζε στο χαρμηνίο ένός χωριού για να έσκωραπή ήγω. Στο ίδιο χαρμηνίο ήγχε να ζάθετα κ' ένός διάσημος Βρεττένος σπαθιστής, για τον όποιον διαγένησαν στον ίπότη το άκαλοθο ανέκδοτο:

Ο σπαθιστής αυτός είχε μονομαχήσει κατ'οίκο μ' ένα πλούσιον ήμπον, τον όποιον ήτροπίασας θανάσιμος. Την όρα που ή πλούσιος ήμπορος έφραχόσας, είτε στο Βουαίον, ή όποιος είχε γίνει ήσπρη του θανάτου του:

«— Σε θανατώω τόσο για την τέχνη σου στο σπαθί, όστε σε καθιστώ... γενικό κληρονόμο μου!... Με' στο πορτ' μου ήγω 24 γιλιάρδες λίβρες. Το ποσό αυτό σου το δωρίζω!»

«— Ήξη Γάλλο ενόμεις ήμείσασιν κατ'οίκο και ήπειράσιν να μονομαχήσασιν. Επειδή ήμεις στη Γαλλία ή μονομαχία ήτροπίασας καθήκοντα, έσκηθήσαν να κληροήν επί ζώνου έδωσας και ταχίζασιν τον φίλο τους παραχρησά ντε Λιν να τους παραχρησά για τον όποιον αυτόν ένα κτήμα που ήγνι στην Λάστρια.

Ο παραχρησά ενόμεις και οι ήξη αντίστοιχο ήμειαν για την Λάστρια, Όταν έμείσασιν, ένως άπ' αυτούς πώσας στον επιστάτη το κτήματος την ήξη σηκίσις ήμειους του πρίγκηπος:

«Σε παρακαλώ να δεχθής και να περιποήθής πολύ τοις ήξ ήπλοτες που έρχονται εκ μέρουσ μου. Ετοιμάσε τους ένα δείπνο για ήξη πρόσσωπα, και την ήπομένη τό μεσημέρ ένα γύμα για...» πέντε!»

«— Ένα από τα πιο χαρμηνίονα ανέκδοτα που άναφ' η ήστορία των Γαλλικών γραμμάτων, είτε και το τώσκονα μεταξόν του περιηγητή ήτροπίασας Βολταίρου και του ήσπρηόμου πρδέρου της Γαλλικής Ακαδημίας

Μουστρετού.

Ο Μουστρετού ήταν ήγω ήρωον έναντίον του Βολταίρου, επειδή ο τελευταίος είχε στην κατοχή του μια ήπιστολή ένός άλλου ήσπρηόμου, ή όποια ήγχε την ήπιστημοιακή του αξία και τον όποιον ήθελε να δημοσιεύσιν.

Για να τον ήμυοδίση για το ζήτη αυτό, ή πρόεδρος της Ακαδημίας ήγραφε στο Βολταίρο τ' άκόλουθα:

«Σας δηλώνω δι ειμει τόσο καλά στην ήγεία μου, ώστε μπορώ να ρθώ να σας συνανήσω όπου και άν βρισκόσθε, και να σας ένδικηθώ όπως τό άξίζετε. Οφείτε χάριτας στην ασβασία μου προς το άτομό σας που ανγκάτησε ένως τώρα το χέρι μου.

Τώρα όμως τρέμειτε!

Μωπερτού...

Στο άπείρητικό αυτό γράμμα ή Βολταίρος άπάντησε ός ήξη:

«Έλαβα την ήπιστολή την όποία μου έκάματε την τιμήν να μου στείλετε. Με πληροφονείτε δι είσθε καλά στην ήγεία σας, δι ή δυνάμεις σας είτε άκμαίς, και με άπειλείτε να έλθετε να με δολοφονήσете, άν δημοσιεύσω το γράμμα του Λά Μπωμιλ που σας θ' ήλ. Η πράρσις σας αυτή δεν είτε ούτε χριστιανική, ούτε ήλληλη ένός πρδέρου της Ακαδημίας. Σας συχαίρω ότώσο για την καλή σας ήγεία. Δυστυχώς όμως ήγω δεν βρίσκομαι στην ίδια κατάσταση με σας. Είμαι στο κρεβάτι προ δεκαπέντε ήμερών, και σας παρακαλώ να αναβάλλετε το... φ υ σ κ ο πείραμα που σκοπεύετε να κάμετε εις βάρος μου. Μήπως σχεδιάζετε να με άνασκολοπήσετε για να μελετήσετε τον ήκέρταλό μου; Οί κόποι σας έν τωάντη περιπτώσει θα πάνε χαμένω για δι δεν θα κάμετε καμιά καινούργια άνακάλυψη. Εκτός αυτού, άν ήλθετε να με δολοφονήσετε έδώ στη Λευρία, όπου είσθε έντελώς άρρωστος, θα διατρέξετε τον κίνδου να... κρεμασθήτε, πράγμα που δεν συμβιβάζεται με την ήξιοπρέπεια ένός πρδέρου της Ακαδημίας. Έφ' όσον άλλωστε είμαι άρρωστος, δεν θα ήταν γενναίο εκ μέρουσ σας να έλθετε να με δολοφονήσετε έδώ: Θα με βρθετε στο κρεβάτι και δεν θα μπορέσω, άμυνόσως να σας ρίξω άλλο τίποτε στο κεφάλι από τό... δοχείον της νυκτός. Όταν όμως άνακλήσω λίγο τις δυνάμεις μου, θα γερμίσω τα πιστόλια μου και θα σας πυρηνώ. Τι θέλετε... Φαντάζομαι πόσο θα ήθετε φοβήρα τους Γερμανούς, οι όποιοι έφρασαν άφ' ένός μέν την πυριτίδα με την όποιαν θα σας στείλω στον άλλο κόσμο και ίωφ' έτήρον την τυπογραφία χάρι; στην όποία έχετε γίνει τόσο γελώσις με τις ήπισεις που δημοσιεύετε.

Άγαπήτέ μου πρδέρε, σας χαίρειώ

Βολταίρος

ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΓΑΛΕΡΑ

Ανεύχεται

Είν' ή όμορφιά σου σά γαλέρα πουγ' άπλωμένα τα πανιά της. Είν' ή όμορφιά σου σά γαλέρα που τη φυσάει δροσάτος μελάτης και πάει στο περιγάλι πέρα...

Για πειρατή της καπετανιά, έγ' ή πειρατήν όμορφη σου, για πειρατή της καπετανιά έγ' ή γαλέρα την καρδιά σου σαν πλέει νοσθά στο κρη άπαιό...

Για ποιά νοσταλγικά άσρογιάλια για ποιά νησιά φωτολοισμένα, για ποιά νοσταλγικά άσρογιάλια μέσ' σ' ήσπρηάλα χαμίνια, Ξεζήνησε και φτάνει άγάλια!

Ω, άς ήταν σκλάβος της άράτης κ' ήγω νάμουν, άς ήταν, μέσά, ό, άς ήταν σκλάβος της άράτης... Στο πλέγα σου, έγω μολα, λέσα! τραγουδιά να σου λέω άγάτης.

Είν' ή όμορφιά σου σά γαλέρα πουγ' άπλωμένα τα πανιά της. Είν' ή όμορφιά σου σά γαλέρα που τη φυσάει δροσάτος μελάτης και πάει στο περιγάλι πέρα...

Σωτήρης Σωίτης

(Από την προσεχώς εκδομένην ανάλογήν «Κολιίδες»)

Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΕΝΓΌΜΩΝ

Ο ΜΥΡΜΗΓΕ... ΓΕΩΡΓΙΟΣ!

Ένας Άγγλος φροιοδίτης άνεύχοντος στην ήπιστημοιακή ήταροια του Λονδίνου όπι στο Μεζικό ήτάγει ένα απανώτατο είδος μύρμηγκος, χαρμάτος σταχτιού, ή όποιος στείρει, θεοζέει και άσπρηκνεί τις τροφές του. Προς τοιτο ένέλεγει ένα μέρος κατάλληλο, από τό όποιον άφαιρει τα έπιβλαθή χόρτα και άφ' όν το ήσπεδίση καλά, ριζίνει μέσα στο ζώμα σπόφους από ένα φυτό. Όταν οι σπόροι όρμαόσουν, τότε συλλέγει και τους φτάνει μέσα σε μια μεγάλη τρύπα, σαν καλονο νοικοζήρης. Ο μύρμηγξ αυτός προσέχει να μην ηηγώνουν ζώα στο μέρος που θα διαλέξη για να το μεταβάλη σε άγρό του και το καταστρέφουν την έσοδεία.



Άγαπήτέ μου πρδέρε, σας χαίρειώ Βολταίρος